PONIZSZE CWICZENIA /PYTANIA POZWOLA CI ZROZUMIEC NINIEJSZY TEMAT LEKCJI
1 UPORZADKOWAC WAZNE FAKTY

HISTORIA KLASA I B rozszerzenie (26.03)

Temat lekcji: Wies w Sredniowieczu.
Uwaga! Strony w podreczniku 406 - 413 oraz 446-449 (rozw6j gospodarczy ziem polskich).
Zapoznaj si¢ z trescig tematu lekcji, a nastgpnie rozwigz ponizsze ¢wiczenia/odpowiedz na kroétkie pytania.

e 1. Wymien rozwigzania, ktore przyczynity si¢ zwickszenia wydajnosci rolnictwa w XI-XI11 wieku.
e 2. Wyjasnij, na czym polegat nowy sposob organizacji produkeji rolnej zwany trojpolowka?

3. Jakie korzysci przynosita uprawa roli z uzyciem trojpolowki? (ponizej troche podpowiedzi©)

A) zwiekszata efektywng powierzchnie upraw

B) tagodzita skutki ewentualnego nieurodzaju (np.: jesli szkodniki zniszczyly zasiew ozimy, pozostawat jary),
C) racjonalniej wykorzystywano ludzkg prace (czas zasiewow rozktadat si¢ na 2 pory roku),

D) ochrona ziemi przed wyjalowieniem ziemi,

E) zwigkszenie plonow.

e 3.1 Uzupelnij schemat.

1 zboze ozime 4 7 ugor
2 zbocze jare 5 ugor 8
3 ugor 6 9

e 4. Jak zaktadano wsie na prawie niemieckim? .W wypowiedzi uwzglgdnij nast¢pujace pojecia/terminy:
Lokacja / zasadzca / umowa lokacyjna / wolnizna / soltys / tawa wiejska /

e 5. Dokonaj analizy ponizszego schematu, a nastgpnie positkujac si¢ podrgcznikiem oraz innymi zrodtami
informacji opisz pokazane typy wsi.

Uktad przestrzenny wsi (Zrodlo Internet)

W zaleznosci od rozmieszczenia domow i ich polozenia
w stosunku do gruntow ornych i drog rozrozniam rozne
uktady przestrzenne wsi:

e A)okolnica,
¢ B)owalnica,
o () ulicowka,
e D) wielodroznica .



http://www.google.pl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiP0NW69ePQAhUDWywKHfZEAWcQjRwIBw&url=http://www.geografia24.eu/index.php?strona=_opracowania/geo_310r_os&psig=AFQjCNFSx3XeTZCUnl-2FmmUj2oZHEjDqg&ust=1481263167971988




